

经济超预期不意味可以松口气

渤海见

聂正标

中国经济当前仍处于企稳恢复和产业升级的关键期，经济运行既面临全球经济放缓的周期性因素，也遭遇传统产业转型缓慢、现代产业体系尚不完善等结构性问题。在新问题老矛盾面前，我们还远未到歇脚松气的时候。

三季度以来，中国经济多项关键指标回稳向好，引发海内外关注。市场分析认为，中国经济运行的积极因素在增多，经济恢复向好的基础更为牢固，市场供需循环更趋均衡，有底气实现全年经济增长目标。这样的判断是有依据的。三季度，国内生产总值(GDP)同比增长4.9%，虽不及二季度6.3%的增长，但已超出市场预期。考虑到前三季度GDP增长已达5.2%，只要四季度经济不出现大的波动，实现“全年增长5%左右”目标应无悬念。中国经济恢复向好的态势令人欣慰，但近期市场上有两种声音须加以关注。一是今年以来，各地陆续开启了“拼经济”模式，以“起步即冲刺”的状态，力争把疫情造成的损失夺回来。如今，经过大半年努力，经济运行不仅企稳回升还实现了超预期增长，不少人认为全年工作胜券在握，可以歇歇脚松口气了。二是有舆论认为，当前经济已超预期增长了，管理层可能会逐步终止前期出台的一系列激励政策和优惠举措，后续宏观调控政策工具落地很可能也会“踩空”。对政策可持续性的担忧，让不少经营主体本已趋稳的市场预期又出现了动摇。

长、调结构等方面发挥了重要作用。再如，面对外需疲弱，中国外贸业通过供应链产业链重塑，实现了出口量的合理增长和质的有效提升。此外，近年来，中国不断加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，超大规模市场优势不断显现，经济发展韧性进一步增强。三季度经济超预期增长虽为全年目标实现奠定了良好基础，但做好四季度经济工作仍不可松懈。要清醒地认识到，中国经济当前仍处于企稳恢复和产业升级的关键期，经济运行既面临全球经济放缓的周期性因素，也遭遇传统产业转型缓慢、现代产业体系尚不完善等结构性问题。在新问题老矛盾面前，我们还远未到歇脚松气的时候。下一步，要进一步加强经济政策的协调与落实，既保持政策的连续性和稳定性，也要根据经济形势的变化及时调整政策的方向，强化对政策落地的监督和评估，确保宏观经济平稳运行。同时，还要继续加大政策扶持力度，通过优化投资结构、促进消费升级、加强国际合作交流等措施，推动经济增长持续向好发展。需要指出的是，当前我国房地产、金融等领域风险尚未彻底排除，经济增长还将面临不少潜在风险与困难，对此我们不能掉以轻心，也不能妄自菲薄，要看到中国经济韧性、潜力大、活力足、长期向好的基本面并未改变，推动高质量发展的积极因素还在增多。中国经济不仅当下有为，未来同样可期。

时，还要继续加大政策扶持力度，通过优化投资结构、促进消费升级、加强国际合作交流等措施，推动经济增长持续向好发展。

需要指出的是，当前我国房地产、金融等领域风险尚未彻底排除，经济增长还将面临不少潜在风险与困难，对此我们不能掉以轻心，也不能妄自菲薄，要看到中国经济韧性、潜力大、活力足、长期向好的基本面并未改变，推动高质量发展的积极因素还在增多。中国经济不仅当下有为，未来同样可期。



户外运动产业发展提速

近日，国家发展改革委会同体育总局、自然资源部、水利部、国家林草局等部门印发《促进户外运动设施建设与服务提升行动方案(2023—2025年)》，部署促进户外运动设施建设及服务提升，扩大体育休闲消费，推动户外运动产业高质量发展，更好满足人民群众日益增长的户外运动需求。近年来，随着“户外+”的新模式、新业态大量涌现，消费产品也日趋多样化，户外运动对体育产业的带动作用更加凸显，并且具有资源消耗少、产业链条长、引流效应大等特点，对拉动内需、促进就业、扩大消费具有积极作用。下一步，相关部门将按照《行动方案》提出的措施，加强部门沟通协调、加快措施落地落细，进一步促进户外运动消费，助力相关产业发展。



程 硕作(新华社发)

(时 锋)

本版编辑 梁剑箫 丁鑫
来稿邮箱 mzzjgc@163.com

程 硕作(新华社发)

(时 锋)

抢占新赛道 培育新动能

河北省廊坊市聚力打造电子信息产业新高地



在维信诺(固安)科技有限公司展厅内，工作人员在介绍柔性屏的应用场景

三河建华高科精密零部件制造中心现场

河北廊坊开发区智慧城市运营中心工作人员在进行大数据分析

润泽国际信息港高等级数据中心

10月13日，河北人工智能计算中心在河北省廊坊市上线运营，将助力解决算力普惠、科研创新、应用孵化与落地、人才培养等AI发展关键问题，让AI算力像水和电一样成为城市公共基础资源，为京津冀地区乃至全国的人工智能产业发展，提供强有力的技术支撑和服务保障。

河北人工智能计算中心目前已同清华大学脑与智能实验室等55家算力企业、高校和科研机构签订算力服务使用协议。廊坊有望汇聚一批人工智能产业链上下游企业，孵化一批人工智能解决方案，助力京津冀地区千行百业智能升级。

近年来，廊坊把发展电子信息产业作为推进新型工业化、建设制造强市的重要抓手，抢占新赛道、培育新动能。依托区位优势，抓龙头、强链条、聚集群，促进新型显示、人工智能、大数据、通信导航等多产业融合发展，全力打造电子信息产业新高地。截至今年上半年，全市共有新一代信息技术企业167家，累计实现营收246.8亿元。

廊坊市率先在全省启动大数据中心建设，先后建成了润泽国际信息港、华为廊坊云数据中心等一批大型、超大型数据中心。目前，全市投运标准机柜超26万架、服务器超过130万台，数量规模全省领先；在全省率先开展市级数字化车间认定，建成数字化车间75家、省智能制造试点示范40个，3家企业入选国家工业互联网试点示范项目，获得国家认定智能制造优秀场景4个；全面铺开5G、物联网、人

工智能等新型基础设施建设，开通5G基站12000多个，实现主城区3区和所有县城核心区5G网络全覆盖。

电子信息产业是国家重点发展的高端高新产业，廊坊市地处京津冀“黄金三角”核心腹地，可为3地实时在线提供互联网数据传输、存储、处理全方位服务，具有发展电子信息产业突出的优势。目前，全市已形成以三河燕郊高新区、廊坊开发区、广阳区、固安高新区为主要聚集地的电子信息产业发展格局。

在维信诺(固安)科技有限公司展厅里，形态各异的柔性AMOLED显示产品展示着企业的硬核技术。维信诺不仅率先在全国建成第6代全柔AMOLED生产线，今年更是推出了柔性AMOLED车载人机交互(HMI)一体化解决方案，为智能座舱的显示应用提供了全新可能。

“近年来，维信诺固安公司累计研发投入超18亿元，技术及研发人员约1200人，全力加速创新成果转化步伐，为企业发展赋能。”维信诺(固安)科技有限公司公共事务主管袁女士介绍，公司将推行“一强两新”战略，主要筑牢小尺寸强基础、扩展中尺寸新领域、开拓大尺寸新赛道，为新型显示产业做大做强持续输出创新力量。

新型显示是电子信息产业重要组成部分，目前，廊坊已聚集了维信诺、舜光科技等多家拥有自主知识产权的骨干企业，初步形成“发光材料—柔性屏/折叠屏—显示模组—智能终端”新型显示产业链



在河北省廊坊市举办的河北人工智能计算中心上线运营启动仪式

条，固安新型显示产业集群成为“国家火炬特色产业基地”。

与此同时，光纤预制棒、卫星通信、北斗导航等现代通信企业也在廊坊加速聚集。三河建华高科有限责任公司是一家致力于半导体元器件材料加工、芯片制造及检测专用设备研发与生产的高新技术企业。多年来，公司以打造“中国半导体设备研发创新力”为目标，持续加大产品研发投入力度，充实研发队伍，多次承担省级重大科技成果转化项目，全力解决半导体核心装备及零部件“卡脖子”难题。

抢占新赛道，培育新动能。今年4月，河北省大力推进战略性新兴产业融合集群发展。其中，廊坊信息港和人工智能产业集群入选全省重点支持9个产业集群建设之一，将聚焦发展电子核心产业、信息技术服务、人工智能和数字创意等产业链条，建设京津数字产业转

移重要承载地、全省领先的数字经济高地。廊坊市依托区位优势，在电子信息产业发展方面进行积极探索和实践，先后出台《廊坊市数字经济发展“十四五”规划》《促进人工智能产业发展十三条措施》等相关产业发展政策，使电子信息产业政策体系日益系统、完善，招引了华为、中兴、维信诺、润泽等一批知名企业投资落户，河北志晟、新奥新智等一批本土品牌企业不断壮大。

根据《廊坊市数字经济发展“十四五”规划》安排，廊坊将持续做强做大新一代信息技术产业，打造新型显示、人工智能等具有区域领先优势的标志性产业链，成为京津冀数字产业新高地。预计到2025年，电子信息产业规模力争达到600亿元、大数据产业整体规模力争突破100亿元。

(数据来源:中共廊坊市委宣传部)